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Επιστημονική Εσπερίδα αφιερωμένη στον 
Συμεών Σινιόσογλου στη Μαράσλειο Σχολή
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στις 23 Μαΐου 2026 πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία 
επιστημονική εσπερίδα με θέμα «120 χρόνια από τον θάνατο 
του Συμεών Σινιόσογλου», η οποία διοργανώθηκε από τον 
Σύνδεσμο Παιδοπόλεως της νήσου Πρώτης υπό την αιγίδα του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίο στην Πατριαρχική 
Αστική Μαράσλειο Σχολή στο Φανάρι.

Γράφει ο Πασχάλης Βαλσαμίδης, Καθηγητής Δημοκριτείου 
Πανεπιστημίου Θράκης
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Η εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στη μνήμη του μεγάλου ευεργέτη του Γένους 
Συμεών Σινιόσογλου, ο οποίος είχε τιμηθεί από το Οικουμενικό Πατριαρχείο με 
το οφίκιο του Άρχοντος Ορφανοτρόφου.

Ο Συμεών Εφέντης Σινιόσογλου γεννήθηκε στη Μουταλάσκη (Ταλάς) της 
Καισάρειας στις 22 Μαρτίου 1851. Τα πρώτα του γράμματα διδάχθηκε στην 
ιδιαίτερη πατρίδα του, ενώ σε ηλικία δεκαέξι ετών μετέβη στην 
Κωνσταντινούπολη προκειμένου να φοιτήσει στην Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους 
Σχολή. Ωστόσο, τρεις μήνες μετά την άφιξή του, ο θάνατος του πατέρα του τον 
ανάγκασε να διακόψει τις σπουδές του. Αρχικά εργάστηκε κοντά σε σαράφη 
(αργυραμοιβό) και στη συνέχεια δραστηριοποιήθηκε στον εμπορικό τομέα, 
αποκτώντας σημαντική περιουσία. Η προσωπική εμπειρία της ορφάνιας και των 
δυσκολιών που αντιμετώπισε σε νεαρή ηλικία συνέβαλε καθοριστικά στη 
διαμόρφωση της φιλανθρωπικής του δράσης, η οποία επικεντρώθηκε στην 
προστασία και στήριξη ορφανών παιδιών.

Ο Πατριάρχης Ιωακείμ Γ΄, γνωρίζοντας την ιδιαίτερη ευαισθησία του Συμεών 
Σινιόσογλου απέναντι στα ορφανά παιδιά, κατόρθωσε να τον πείσει να συμβάλει 



οικονομικά στην αξιοποίηση των χώρων της Μονής Μεταμορφώσεως του Σωτήρος 
Χριστού στη νήσο Πρώτη για την ίδρυση Ορφανοτροφείου Θηλέων, προκειμένου να 
καλυφθεί η απουσία οργανωμένης μέριμνας και προστασίας για τα ορφανά 
κορίτσια της εποχής.

Ο Συμεών Σινιόσογλου ανταποκρίθηκε θετικά στην πατριαρχική έκκληση, αρχικά 
σε προφορικό επίπεδο, και ακολούθως επιβεβαίωσε επισήμως τη δωρεά του με 
επιστολή, φέρουσα ημερομηνία 23 Ιουλίου 1905, με την οποία γνωστοποιούσε την 
προσφορά ποσού 10.000 οθωμανικών λιρών για την ίδρυση του Ορφανοτροφείου.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών ανέγερσης του ιδρύματος ο Συμεών Σινιόσογλου 
απεβίωσε στις 23 Ιανουαρίου 1906 σε ηλικία 56 ετών. Ετάφη στον περίβολο της 
μονής στη νήσο Πρώτη, πλησίον του Ορφανοτροφείου Θηλέων. Μετά τον θάνατό 
του, η σύζυγός του Ευλαμπία και ο υιός του Αλέξανδρος συνέχισαν σύμφωνα με 
την επιθυμία του την αποπεράτωση του έργου. Τα εγκαίνια του Ορφανοτροφείου 
πραγματοποιήθηκαν στις 4 Ιουνίου 1906, παρουσία του Πατριάρχου Ιωακείμ Γ΄.

Την έναρξη της εσπερίδας κήρυξε με σύντομο χαιρετισμό ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Γέρων Δέρκων κ. Απόστολος. Ακολούθησε ομιλία της Α.Θ.Π. του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, ενώ στη συνέχεια ο Άρι Τσολακγιάν 
απηύθυνε χαιρετισμό στην τουρκική γλώσσα ευχαριστώντας και για την φιλοξενία 
Αρμενίων μαθητών στις θερινές κατασκηνώσεις της Παιδουπόλεως.



Ακολούθησε η εισήγηση του Αντώνη Χατζόπουλου, ο οποίος παρουσίασε 
ενδιαφέροντα ανέκδοτα στοιχεία από το Ιστορικό Αρχείο του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου σχετικά με τη ζωή και τη δράση του Συμεών Σινιόσογλου. Στη 
συνέχεια, ο γράφων παρουσίασε την ίδρυση και τη λειτουργία του Ορφανοτροφείου 
Θηλέων Συμεών Σινιόσογλου στη νήσο Πρώτη, συνοδεύοντας την εισήγησή του με 
πλούσιο φωτογραφικό υλικό.

Ακολούθησε η ομιλία της Ιούς Τσοκώνα, η οποία παρουσίασε το παιδικό 
μυθιστόρημα «Ο Ρωμανός Διογένης και το μυστικό της Πρώτης», που έγγραψε η 
ίδια και αναφέρεται στην περιπέτεια που διαδραματίζεται στην κατασκήνωση της 
Παιδοπόλεως. Τέλος, ο διευθυντής της Παιδοπόλεως Διαμαντής Κομβόπουλος 
παρουσίασε τις δραστηριότητες της κατασκήνωσης, καθώς και τον μελλοντικό 
σχεδιασμό και τα έργα που προγραμματίζονται για την περαιτέρω ανάπτυξή της.

Τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε η Χριστίνα Ζενγκίνογλου, ενώ στο πέρας της 
εσπερίδας απονεμήθηκαν αναμνηστικές πλακέτες στους ομιλητές από τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γέροντα Δέρκων κ. Απόστολο.

Ο Χρήστος Οζκουρκούτης προσέφερε στον Παναγιώτατο δύο προσωπογραφίες 
οικουμενικών πατριαρχών, που φιλοτέχνησε ο ίδιος για την υπό διαμόρφωση 



Αίθουσα Πατριαρχών της Παιδοπόλεως.

Ιδιαίτερα αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι κατά τα τελευταία χρόνια στην Πόλη, 
παρά τη σημαντική συρρίκνωση του αριθμού των εναπομεινάντων Ρωμιών, 
διοργανώνονται συχνά αξιόλογες κοινωνικές, πολιτιστικές και εκπαιδευτικές 
εκδηλώσεις από διάφορους φορείς της Ομογένειας.

Στο πλαίσιο αυτό, για πρώτη φορά ο Σύνδεσμος Παιδοπόλεως της νήσου Πρώτης 
διοργάνωσε επιστημονική εσπερίδα αφιερωμένη στον Συμεών Σινιόσογλου με 
πρωτοβουλία του Διευθυντή της Παιδοπόλεως Διαμαντή Κομβόπουλου και την 
ουσιαστική συμβολή του Προέδρου του Συντονιστικού Συμβουλίου της 
Παιδοπόλεως Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Γέροντος Δέρκων κ. Αποστόλου.




